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Mantova 05.02.2014


AI DIRIGENTI SCOLASTICI



ISTITUTO DI OGNI ORDINE E DI GRADO

Oggetto: Iniziativa di formazione residenziale ai sensi della Dir.90/2003  sul tema “LA SCUOLA  TRA RESPONSABILITA’ E COLLABORAZIONI”

Si comunica  che la Segreteria Provinciale dello SNALS di Mantova, in convenzione con la Confsalform , come da nota  prot.N.69/70/71/ Serv.Tutor/2014 organizza un’iniziativa di formazione residenziale sul tema “LA SCUOLA  TRA RESPONSABILITA’ E COLLABORAZIONI””, rivolto alle RSU e RSA della provincia di Mantova. Si precisa il Consorzio è inserito nell’elenco dei Soggetti accreditati dal MIiUR, con DM  del 25/07/2006 per la formazione del personale della scuola nel seguente ambito disciplinare permanente ”Normativa, Organizzazione e gestione della scuola”,



Per detta iniziativa di formazione sarà consegnato, al termine del percorso, un attestato di frequenza ai fini del riconoscimento dell’impegno del partecipante a cui per effetto del comma 6, art. 4 della Dir.Min.90/03, “dà diritto all’esonero dal servizio del personale della scuola che vi partecipi, nei limiti della normativa vigente”.



Si avvisa, infine, che l’iniziativa è gratuita. 

L’autorizzazione è stata formalmente trasmessa con la medesima nota, di cui sopra, al Direttore dell’Ufficio Scolastico Regionale della Lombardia , al Direttore dell’USP di Mantova .



Si allega la scheda del Corso di Formazione .
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