Istituto Comprensivo Castiglione 2

Scuola secondaria di I grado “Don Milani”
PIANO DIDATTICA DIGITALE INTEGRATA
La Didattica a distanza sarà attivata in casi di nuovo lockdown o nel caso in cui la classe sia sottoposta a quarantena a causa del virus COVID-19.
La scuola si impegna a: 
- fornire in comodato d’uso i tablet a sua disposizione (con priorità per gli alunni sprovvisti della Scuola Secondaria di I grado) e a realizzare la Didattica a distanza mediante applicazioni supportate anche dai diversi Device, consapevole che non tutte le famiglie dispongono degli stessi dispositivi tecnologici; 
- operare scelte didattiche flessibili che tengano conto delle diverse situazioni familiari e individuali, soprattutto nel caso di alunni con bisogni educativi speciali; 
- operare, secondo le possibilità organizzative generali della scuola, in una fascia oraria definita, così da aiutare alunni e famiglie a distinguere il tempo del lavoro scolastico da quello familiare; 
- garantire lo svolgimento di tutte le attività didattiche, compresa l’alfabetizzazione culturale;

- rimodulare le attività didattiche nel rispetto del monte ore settimanale indicato nelle Linee guida che prevedono almeno 10 ore per classi prime e seconde primaria e 15 per tutte le altre del primo ciclo;
- mantenere la comunicazione con le famiglie attraverso il registro elettronico in maniera puntuale e precisa, con trasmissione dei compiti, dei materiali didattici, delle comunicazioni e di tutti gli impegni; collegialmente attraverso il sito ufficiale dell’Istituto.
La famiglia si impegna a: 
· consultare il Sito Ufficiale dell’Istituto e la Bacheca del Registro elettronico, che sono gli unici canali ufficiali sia per visionare le comunicazioni della scuola in merito anche al lavoro didattico, sia per richiedere eventuali informazioni ai docenti; 
· dotarsi di connessione e device (PC, tablet);
· stimolare l’alunno alla partecipazione il più possibile autonoma e responsabile alle attività di didattica a distanza e allo svolgimento dei compiti assegnati, rispettando le scadenze e i canali ufficiali indicati dai docenti; 
· vigilare affinché i contenuti delle lezioni (eventuali registrazioni, materiale on line) posti a disposizione, non vengano utilizzati in modo improprio; 
· controllare che siano rispettate tutte le norme vigenti a difesa della privacy di alunni, docenti e scuola.
L’alunno si impegna a: 
· rispettare le modalità e i termini di scadenza delle attività assegnate dagli insegnanti.

