Verbale n.1 Collegio Docenti - Plenaria 
01/09/2020
Alle ore 9,30 del giorno 01/09/2020 ha inizio la Plenaria del Collegio Docenti con il seguente ordine del giorno:
1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente;
2. Documento di assegnazione dei docenti alle classi
3. Piano delle Attività 2020/21 e impostazione attività precedenti la riapertura
4. Piani di riapertura (cfr. Collegio per Ordini)
5. Informativa Valorizzazione docenti e benvenuto ai nuovi colleghi
6. Varie ed eventuali 

1)  Lettura e approvazione verbale seduta precedente
Dopo aver dato lettura del verbale della seduta precedente, la Dirigente chiede ai docenti se vogliono prendere la parola. Nessun docente interviene, pertanto la DS rinvia l’approvazione, via Google moduli, in coda al Collegio

2)  Documento di assegnazione dei docenti alle classi
 La Dirigente presenta il piano di assegnazione delle classi per tutti gli ordini di scuola, illustrando il documento contenuto tra i materiali di preparazione del Collegio e quindi già precedentemente visionato dai docenti. Prende la parola la prof. Chiara Botturi, che chiede un incontro successivamente al Collegio per rivedere l’assegnazione della IB della Secondaria.

3) Piano delle Attività 2020/21 e impostazione attività precedenti la riapertura
- La Dirigente illustra il piano delle attività, con particolare riferimento ai Collegi delle prime due settimane di settembre, mostra la calendarizzazione della distribuzione dei D.P.I a partire dall’Infanzia e della “prova generale”, da effettuare quindi in presenza, per verificare il funzionamento degli accessi e dei movimenti di studenti e docenti durante le varie fasi della giornata scolastica.
- Successivamente illustra la necessità di destinare un pacchetto orario per ciascuna materia al P.Ap.I (Piano di apprendimento individualizzato), pacchetto che deve essere quantificato nel corso dei prossimi Collegi di sezione e può essere erogato secondo tre diverse modalità.
La prima prevede che il docente possa effettuare corsi tra il 7 e il 14 di settembre con orari da indicare alla Segreteria in tempo utile per  l’avviso agli alunni, la seconda ipotesi è quella di utilizzare la quinta ora tra il 14 e il 26 di settembre, le due settimane in cui le lezioni della Secondaria terminano a mezzogiorno, la terza ipotesi prevede di utilizzare, previa opportuna calendarizzazione, le ore derivanti dalla differenza tra il monte ore settimanale contrattuale e le ore effettivamente svolte nel periodo 14-26 settembre che vedrà l’uscita degli alunni alle ore 12.00 anziché alle 13.

- Come terzo punto illustra, nelle sue linee essenziali, le modalità di svolgimento delle assemblee dei genitori, distribuite su 3 giorni per Secondaria, due per Infanzia Primaria di San Pietro, uno, in due orari diversi, per Infanzia di Gozzolina, e uno per Primaria di Gozzolina. I calendari delle assemblee sono stati pubblicati nella homepage del sito all’interno degli avvisi per i singoli plessi. Gli stessi avvisi riportano le avvertenze per la partecipazione sulla base delle indicazioni sanitarie aggiornate alla fine di agosto. 
L’idea è quella di far entrare i genitori nelle classi in modo da far vedere loro come sono collocati i propri figli nelle rispettive aule; in caso di partecipazione eccedente il numero di persone per classe, c’è la possibilità di dividere i genitori in due gruppi, usando due aule diverse.

4) Piani di riapertura (cfr. Collegio per Ordini)
La Dirigente espone il Piano di riapertura, suddiviso per ordini di scuola, e in approvazione per ogni ordine di scuola da parte di Medico Competente, R.S.P.P. e R.L.S d’istituto. Per ulteriori chiarimenti e approfondimenti, la DS rimanda a una discussione comune da tenere negli incontri previsti per ordini di scuola.

5) Informativa Valorizzazione docenti e benvenuto ai nuovi colleghi
Espone l’informativa di valorizzazione dei Docenti, con la novità dell’assegnazione anche a docenti precari purché in servizio per l’intero anno scolastico . I nomi non sono ancora stati contattati dalla segreteria, pertanto l’elenco dei nominativi degli assegnatari è rimandato ad un prossimo collegio. La Dirigente dà il benvenuto ai nuovi docenti dei vari ordini di scuola.

6) Varie ed eventuali:
- La Dirigente informa che è recentemente giunta in segreteria una relazione degli assistenti sociali riguardante un alunno della classe IA della Secondaria.
- Presenta la bozza di organigramma, invitando i docenti a commentarlo e a completarlo; successivamente illustra i criteri per la formazione delle Commissioni, elenca le nuove candidature per le Commissioni, rimandando il dibattito a prossimi incontri, in modo da definire il tutto entro venerdì.
- La prima collaboratrice, Giovanna Crimi, invia mail contenente il modulo Google per approvazione delibera di approvazione del verbale precedente.
DELIBERA N.1

Il Collegio approva a maggioranza il Verbale della seduta precedente (… favorevoli, … astenuti, … contrari).

Non essendo arrivata mail alla casella istituzionale, votano via chat di Collegio la prof. Saveria Renna (astenuta), il prof. Cornalio Galfradi (favorevole), la maestra Giulia Rossi, (favorevole) incerta sul buon esito dell’invio della sua risposta. 
Alle ore 10,30, conclusa la plenaria, la Dirigente dà il via ai lavori per ordini di scuola.
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