Verbale Collegio – Sezione Secondaria
01/09/2020
Alle ore 10,30 ha inizio il Collegio docenti della sezione Secondaria con il seguente ordine del giorno:
1) Piani di riapertura 2020/21, integrazione al Patto di Corresponsabilità educativa, informativa all’utenza (possibili modalità di informazione ad alunni e famiglie).
2) Piano delle Attività 2020/21 e impostazione attività precedenti la riapertura:
a) Impostazione Corsi di recupero per alunni con P.A.I.; b) Individuazione di obiettivi chiari e condivisi per alunni fragili (con validazione da GLI); c) Avvio dell’insegnamento di Cittadinanza e Costituzione; d) regolamentazione di didattica integrata a distanza a copertura di quarantene di classe; e) eventuali necessità di raccordo con servizio sociale comunale.
1) Piani di riapertura 2020/21
La Dirigente espone punto per punto il piano di riapertura della Secondaria, chiarendone i diversi aspetti e rispondendo alle varie domande poste dai docenti. La prof. Daniela Mutti propone che gli studenti indossino la mascherina durante le ore di lezione, a causa degli spazi ridotti all’interno di un luogo chiuso quale la classe. La proposta viene approvata all’unanimità.
La prof. Daniela Mutti propone di integrare il Patto di Corresponsabilità e il regolamento d’Istituto alla luce del quadro emergenziale, adeguando il quadro sanzionatorio alle esigenze di sicurezza e ai comportamenti corretti da tenere a tutela di tutti. I docenti si dichiarano d’accordo con la proposta.
La prof. Anna Fedele propone che, in vista della riunione coi genitori delle classi prime, venga predisposto un elenco degli alunni, su cui il genitore accompagnatore appone la propria firma, in modo da assicurarsi che ogni alunno venga accompagnato da un solo genitore.
Rimane ancora aperta la questione delle attività da svolgere nell’ora di alternativa alla religione e viene rimandata la soluzione a successive riflessioni al riguardo.
La chiave del mobiletto della Lim verrà portata in aula dal docente della prima ora e sarà riportata in presidenza dal docente dell’ultima ora, in modo da evitare il via vai degli studenti per la scuola.
Per quanto riguarda la documentazione iniziale, con i vari consensi e autorizzazioni, la prof. Mutti propone di eliminare il cartaceo e di inviare la documentazione al Coordinatore tramite foto da pubblicare sulla Bacheca didattica. I docenti si dichiarano d’accordo con la proposta.
Alle ore 11,30, terminata l’analisi e le riflessioni sul punto 1 dell’ordine del giorno e rimandato a un secondo momento il dibattito sul punto 2, si conclude il Collegio Sezione Secondaria.
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