Verbale Collegio Docenti – Sezione Secondaria

09/09/2020
Il 9 settembre alle ore 9:30 si tiene il collegio docenti della scuola secondaria Don Milani in modalità distanza, sulla piattaforma Meet di G.Suite, nell’aula virtuale Collegio docenti. Presiede il prof. G. Della Peruta. Verbalizza la prof.ssa C. Botturi.
OdG

1. Revisione Piano delle Attività 2020/21;
2. Completamento organigramma;
3. Opuscolo informativo per le famiglie (Procedure anti-Covid 19_famiglie);
4. Varie ed eventuali.
Punto 1: 
Si inizia prendendo visione delle date delle prove d’ingresso. Non essendoci contrari, si fissa la somministrazione di tale prova durante la seconda ora, come avvenuto in passato. 
La Prof.sa Renna chiede di poter eseguire la prova d’ingresso di Scienze su PC (GSuite Classroom) nell’aterlier creativo, come proposto lo scorso anno dal dipartimento di Matematica. Il Prof. Veltri la informa che al momento non è possibile a causa della normativa antiCovid.

All’unanimità si richiede di modificare le date dei seguenti incontri / riunioni:

· Sposare i primi CdC di settembre dalla settimana del 21 - 25 settembre 2020 alla settimana successiva, dal 28 settembre all’1 ottobre 2020.
· Spostare dal 16 ottobre 2020 al 3 novembre 2020 il termine utile per caricare le programmazioni delle singole materie sul registro elettronico.
· Spostare la riunione della commissione PTOF dall’8 dicembre (giorno festivo) al 10 dicembre 2020. 
I membri della commissione NIV comunicano che le date della propria commissione potrebbero cambiare in base agli impegni della DS.
· Il Prof. Menotti chiede di spostare il CD del 16 ottobre al 17 ottobre 2020 e quello del 7 gennaio 2021 al martedì successivo, in modo da consentire la partecipazione agli insegnanti di strumento.

· Il Prof. Veltri suggerisce di ridurre a due giorni i CdC di dicembre per redigere i Consigli orientativi degli alunni delle classi terze e il collegio chiede di accorpare i rimanenti CdC in 3 giorni.

Si chiede inoltre di confermare se il CdC di venerdì 13 novembre 2020 riguardi PEI / PDP e se la riunione della secondaria di sabato 5 giugno 2021 siano ridondanze.

Per quanto riguarda l’elezione dei Rappresentanti dei Genitori del 19 ottobre 2020, i colloqui individuali e i colloqui generali del 17 dicembre 2020 si chiede di valutarne la fattibilità mediante GSuite per ottemperare alle norme antiCovid.
La Prof.sa Mutti suggerisce di effettuare i colloqui individuali non in presenza, ma in collegamento con i genitori mediante GSuite in un’aula designata.
Il Prof. Della Peruta propone di valutare la possibilità di effettuare anche i Colloqui Generali su GSuite. Si potrebbero mettere a disposizione un paio di ore pomeridiane nel mese di dicembre e fissare gli incontri con i genitori.
A questo proposito la Prof.sa Cobelli fa notare che anche la riunione orientamento del 7 novembre 2020 (dedicata ai soli genitori e non agli alunni) e gli incontri con i rappresentanti dei vari Istituti di Scuola Secondaria di Secondo Grado potrebbero essere erogati con modalità diverse. La commissione Orientamento deciderà in merito. 
Il Prof. Veltri informa che il calendario degli scrutini del primo e del secondo quadrimestre, nonché quello degli esami, potrebbero subire cambiamenti in quanto diversi sono gli insegnanti in organico anche presso altri Istituti Comprensivi. Ricorda inoltre di non fissare uscite o viaggi di istruzione per le classi terze nel mese di aprile, in quanto le prove Invalsi si terranno in quel periodo. Chiede anche agli insegnanti che accompagneranno gli alunni delle classi Prime e Seconde in viaggi d’istruzione nel medesimo periodo di comunicarglielo in modo da poter gestire le ore di assistenza alle Prove Invalsi.
NB: nel piano delle attività allegato sono stati aggiunti dei punti di domanda a quegli incontri / eventi che potrebbero subire variazioni dovute alle norme antiCovid (es. Concerto di Natale o prove attitudinali, ecc.)

Punto 2: Per quanto riguarda il completamento dell’organigramma si concordano le seguenti modifiche, tempestivamente aggiornate sull’elenco in allegato.

Responsabile laboratorio atelier creativi: Luciana Gambini e Roberto Veltri;
Componente organo di garanzia: Micheli (supplente);
Neoimmesso: Vincenzi => Tutor: Menotti.
La Prof.sa Troia chiede di essere tolta dal contingente digitale. Se non potrà far parte della commissione Intercultura (in quanto al momento ci sono 3 membri della scuola secondaria) chiede di essere inserita nella commissione GLI.
La Prof.sa Abate dà la propria disponibilità ed entra nel contingente digitale.

La Prof.sa Cobelli conferma la partecipazione della Prof. sa Fedele alla Commissione Orientamento.

Punto 3: i coordinatori delle classi seconde e terze inviteranno i genitori a prendere visione dell’opuscolo informativo Procedure anti-Covid 19_famiglie mediante la seguente comunicazione che sarà pubblicata sulla bacheca del registro elettronico e su GSuite.
“Per l’inizio dell’anno scolastico 2020-21 si ricorda di leggere attentamente l’opuscolo informativo presente sul sito della scuola” avendo cura di allagare il link https://www.iccastiglione2.edu.it/procedure-anti-covid19_famiglie-opuscolo-informativo 

Punto 4: 
Il Prof. Veltri, in qualità di responsabile di Plesso, informa i colleghi che quest’anno, a causa delle normative anti-Covid (impossibilità di associare alunni di classi diverse), i corsi di alfabetizzazione verranno organizzati solo per il livello iniziale e l’insegnante designato lavorerà con gli alunni delle singole classi per un limitato numero di ore. Per questo motivo, quest’anno non sarà organizzato il corso di Italiano Lingua dello Studio per gli alunni di alfabetizzazione delle classi terze.
A causa della medesima normativa non sarà possibile svolgere il corso di potenziamento inglese pomeridiano per le classi prime e seconde di inglese non potenziato.

La Prof. Mirandola chiede delucidazioni riguardanti la messa a disposizione di ore eccedenti. Il Prof. Veltri chiarisce che la scelta di mettere a disposizione ore eccedenti dovrà essere effettuata entro il 30 settembre 2020.
La Prof.sa Abate chiede di fissare una data per la formazione relativa alla generazione di password per il registro elettronico e chiede che la formazione sia effettuata da tutti i docenti. Il Prof. Veltri conferma che la formazione sarà svolta da tutto il corpo docente, ma che la chiave per generare la password sarà fornita ai soli coordinatori. Si propone di tenere il corso martedì 13 ottobre (data da confermare).

A breve verrà consegnato ai coordinatori l’elenco degli alunni con l’email personale (username@iccastiglionedue.it). Vicino ad alcuni nomi si troverà la scritta “password”. Si tratta degli alunni che necessitano di password per accedere al registro elettronico perché provenienti da scuole non appartenenti all’IC 2. Gli alunni provenienti dalla Scuola Primaria S. Pietro e Scuola Primaria di Gozzolina mantengono infatti username e password forniti negli anni precedenti. In caso di smarrimento della password saranno i coordinatori a generare la nuova password e in loro assenza ci si dovrà rivolgere al Prof. Veltri o all’Ins. Crimi.
Il Prof. Veltri invita i colleghi a cambiare la denominazione delle classi di Classroom (es: da 1A a 2A).
La Prof.sa Renna chiede dove poter trovare i PAI dello scorso anno. Il Prof. Veltri la informa che sono disponibili in segreteria o richiedibili al proprio coordinatore di classe.

Alle ore 11,15 si conclude il Collegio Sezione Secondaria.
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